

“债券通”开通一周年 外资参与热情高

逾370家境外投资者进入内地债市

本报讯(记者 张淑贤)“债券通”开通一周年,已吸引了众多境外投资者进入内地银行间债券市场。在昨日举行的“债券通一周年论坛”上,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜透露,一年来,共有371家境外投资者通过“债券通”进入内地银行间债券市场,日均交易量为25亿元,目前通过“债券通”在内地债市的投资余额约为1300亿元。

“债券通”交易量越来越大

2017年7月3日,香港与内地债券市场互联互通(“债券通”)正式推出,其中,“北向通”率先上线。“债券通”是指境内外投资者通过香港与内地债券市场基础设施机构连接,买卖两个市场交易流通债的机制安排。其中,“北向通”是指香港及其他国家与地区的境外投资者,经由香港与内地基础设施机构的互联互通,投资于内地银行间债市。

一年来,境外机构投资者入市数量以及交易规模均平稳增长。“刚开始几个月,境外投资者对规则不是很熟悉,交易量很小,现在‘债券通’交易量越来越大,且以买入为主。”潘功胜表示。

刚刚过去的6月份,“债券通”渠道下的债券交易量达1309.21亿元,较5月环比大幅增长97%。其中,境外机构买入量占57%,活跃的境外机构类型主要是境外商业银行和其他金融机构投资者,活跃的境内报价机构主要是大型商业银行和证券公司,债券类型以政策性金融债、同业存单以及国债等为主,债券待偿期主要集中在1年以内、7-10年和1-3年。

按地区分布统计,“债券通”境外机构主要集中在香港(约占59%),其他包括中国台湾、新加坡、美国、开曼群岛、维尔京群岛、英国、爱尔兰、德国、法国、卢森堡、澳大利亚、日本、韩国、迪拜等国家和地区。

央行正推进完善“债券通”制度

在论坛上,潘功胜还就境外投资者关心的“债券通”制度完善措施进行了回应。据透露,在“债券通”投资渠道方面,交易分仓系统开发已经完成,7月中旬可以正式上线;在DVP(券款对付)结算方面,直接入市渠道以及在上海清算所托管的债券都已实现了DVP结算,中央结算公司托管的相关债券初步计划会在8月完成DVP结算。

债券市场对外开放一直以来在两个维度进行推进,一是境外机构在华发行熊猫债,二是境外机构投资中国的债券市场。其中,在境外机构投资中国的债券市场方面,潘功胜透露,人民银行将



明确有关境外投资者投资境内债券市场的税收安排;开放“债券通”下境外投资者开展回购和衍生品交易;大幅下调有关交易平台费用,手续费降幅将达50%左右等。

“目前,境外投资者投资中国债券市场的比例大概是1.9%左右,相对于发达国家的经济体和一些发展中经济体,中国债券市场中境外投资者的占比仍然不高,也说明中国债券市场对外开放还是有很大潜力和空间。”潘功胜说。

目前,中国债券由于收益率较高对境外投资者具有较强的吸引力。数据显示,6月末,我国10年期国债收益率为3.6%,美国只有2.9%,欧元区更是低至0.45%,此外,中国政策性金融债收益率也较高,国开行行政策性金融债收益率约为4.3%-4.5%。

截至5月末,一共918家境外投资者投资中国内地债券市场,投资余额为1.48万亿元,潘功胜预计,到6月末,投资内地债市的境外投资者的规模将超过1000家,投资余额将超过1.5万亿元。

“债券通”报价机构新增10家

本报讯(记者 张淑贤)“债券通”一周年之际,报价机构名单迎来扩容。中国外汇交易中心昨日公告宣布,根据报价定价能力、国际业务拓展等情况,“债券通”新增10家报价机构,分别是民生银行、广发银行、浙商银行、南京银行、摩根大通银行(中国)、瑞穗银行(中国)、美国银行上海分行、中信建投证券、平安证券和招商证券。

获得“债券通”做市商资格首日,摩根大通银行(中国)、招商证券、中信建投证券等多家新增报价机构已与“债券通”境外对手方达成交易,债券类型主要是国债及政策性银行债。

“‘债券通’是中国金融市场开放的一个里程碑。摩根大通非常高兴成为‘债券通’做市商,帮助中国更好地吸引海外投资者参与到中国银行间债券市场

“熊猫债”发行新规即将发布

对债券市场对外开放的另一维度——熊猫债,潘功胜也透露了一系列的利好措施,包括即将发布境外机构在境内发行债券的一个文件,为境外发行人提供更加清晰、明确的发行指引,简化境外机构在内地发行债券的发行管理,具体而言,金融机构发行熊猫债由人民银行核准发行,非金融机构,境外的主权机构发行熊猫债在交易商协会进行注册发行,且在发行安排上可依次注册、分次发行。

此外,我国未来还将完善熊猫债发行配套制度,央行和境外发行主体确定适当的会计准则要求,扩大认可的审计机构的范畴,支持国际评级机构参与评级,而通过熊猫债在中国内地地发债募集的人民币资金,境外发行主体可自主决定是在中国境内或者调到境外去使用。

截至5月末,我国银行间债券市场一共发行1600多亿元的熊猫债。

中来。”摩根大通中国区首席执行官梁治文表示。

据透露,随着中国进一步开放金融市场,摩根大通将调动集团整体实力和资源,满足全球客户进入中国以及中国客户国际化的需求,并为中国金融市场的发展和成熟提供支持。

目前,共有34家“债券通”报价机构为境外投资者提供报价交易服务。

多家银行接入上海国际贸易单一窗口 跨境购付汇业务 实现全程无纸化智能审单

本报讯(记者 张淑贤)日前,浦发银行上海分行与中国(上海)国际贸易单一窗口对接,成功完成首笔线上跨境购付汇业务,实现“全程无纸化”及“智能审单”。

据悉,浦发银行与上海国际贸易单一窗口采用系统直联的方式,迁入金融服务模块,为外贸企业提供在线付汇、购汇、申报等功能。外贸企业可通过上海国际贸易单一窗口在线提交购付汇指令,仅需几分钟就可完成支付,大幅提高了企业开展跨境贸易的效率。

目前,外贸企业通过上海国际贸易单一窗口在浦发银行办理跨境购付汇业务仅需在线提供“付汇支付指令”“订单及报关单电子数据”,即可办理购汇、付汇、申报等业务,实现全程无纸化。此外,收支

名录为A类的企业还可办理货到付款项下的跨境购付汇业务。

除浦发银行外,目前已接入上海国际贸易单一窗口的银行还有建设银行、中国银行、工商银行、农业银行和浦发银行等,这些银行将为外贸企业提供金融服务。

值得一提的是,电子化数据便于系统根据明确的验证规则进行智能审单,大幅缩减了柜面人员的工作量。浦发银行介绍,该行跨境电商直连系统收到上海国际贸易单一窗口平台传送的“付汇支付指令”“订单及报关单电子数据”,系统自动进行审单,不符合审核标准的业务当即在上海国际贸易单一窗口平台报错,审单通过的业务联动至网点平台,由柜员落地处理。

花旗中国获批 期货保证金存管银行资格

本报讯(记者 张淑贤)花旗银行(中国)有限公司近日宣布,已获批中国金融期货交易所的期货保证金存管银行(FMDB)业务资格,可以为投资者提供期货保证金存款账户服务。

根据相关规定,合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资中金所相关股指期货交易工具时需要在获得FMDB资格的银行开立保证金存款账户。

“作为首家获得FMDB业务资格的美资银行,花旗将为QFII和RQFII客户提供期货保证金存款服务。”花旗中国行长、首席

执行官林钰华表示,“FMDB现金服务进一步扩充和完善了花旗服务客户的能力,将为全球客户提供完整的中国市场接入方案。”

在提供跨境证券服务方面,花旗有超过20年的中国资本市场托管服务经验,全面参与了QDII及QFII市场的培育过程,包括政策建议、境内外市场开发。早在2002年,花旗就成为了第一批获得QFII托管业务资格的银行,也是第一批向保险公司和银行提供QDII托管服务的外资银行之一。2017年,花旗又成为首家获得中国银行间债券市场结算代理人业务资格的美资银行。

出境旅游将迎高峰期 五招防止 购买境外旅游保险“踩雷”

本报讯(记者 张淑贤)随着暑假来临,出境旅游也迎来高峰期,在境外旅游时,购买保险产品已成为标配。针对目前境外旅游保险产品存在的问题,监管部门近日发布警示公告,从险种和保额、免责条款和救援服务等方面提醒消费者,在投保和理赔等环节要防止“踩雷”。

目前市场上境外旅游险种类繁多,包括意外伤害、医疗费用补偿、航程延误、财产损失等险种。公告指出,消费者应当结合自身实际、目的地情况等选择合适的保险产品。“潜水、蹦极、跳伞等高危项目发生的意外往往都不属于普通意外伤害保险的保障范围,如消费者要参与此类项目,可以考虑投保附加高风险运动意外伤害保险。”

在保额方面,不同国家和地区消费水平、医疗政策存在差异。例如,美国、日本、新加坡等国家医疗费用水平较高,消费者应当充分考虑旅行地区的消费水平、相关政策及自身情况,选择合适的保额。

在免责条款方面,许多医疗费用补偿保险保障范围为意外及突发性疾病产生的医疗费用,消费者在旅行过程中因既往疾病所产生的医疗费用不在保障范围。此外,消费者在旅行过程中遭受战争、军事行动、恐怖活动等引发的意外伤害也不属于意外伤害保险保障范围。消费者在购买境外旅游保险时,应当仔细阅读保险产品的免责条款,了解保险保什么和不保什么,避免引发纠纷。

在救援服务方面,不同保险公司合作的全球救援机构有所不同,救援服务内容也存在差异。消费者如选购了带有紧急救援服务条款的保险产品,应向保险公司了解救援机构的资质情况,紧急救援所包含的内容和流程等内容,以免在境外陷入被动。

公告同时提醒消费者,在境外旅游中出现任何突发情况,一定要保留好相关证明,如财物遗失后的报警证明、航班延误后航空公司开具的延误证明、医院的收据等,以便后续向保险公司申请理赔。

微信还信用卡下月起调整收费 每笔收取0.1%的费用

本报讯(记者 张淑贤)腾讯理财通平台近日发布公告称将调整信用卡还款收费规则,自8月1日起,理财通用户的每笔信用卡还款都将被收取0.1%的费用,最低0.1元。不过,理财通铂金、黄金会员的信用卡还款手续费继续享受全免政策,“爱定投计划”固定转入500元以上的用户也可以继续享受免费还款服务。

微信还信用卡收费已实行逾半年。去年12月1日起,理财通已对每位用户每个自然月累计还款额超出5000元的部分按0.1%进行收费(最低0.1元),不超过

5000元的部分仍然免费,同一身份证下的多个微信账户,共享每月5000元的免费额度。而此次收费规则调整,最大的改变是取消了每月5000元的免费额度。

“每一笔还款背后都会产生支付通道手续费,腾讯理财通一直在投入成本进行手续费补贴,收取手续费是为了适当平衡成本和可持续发展。”腾讯理财通在公告中这样解释收费调整的原因。

除信用卡还款义务收费外,目前微信零钱提现功能也已收费,超过免费额度(1000元/人)收取0.1%的手续费。

首届沪港投融资论坛在沪举办

探索进一步深化沪港金融合作

本报讯(记者 张淑贤)由上海金融业界联合会等主办的首届“沪港投融资论坛”日前在沪举办,探讨进一步深化沪港金融合作,助力两地资本市场发展。

“沪港投融资合作,是进一步加强沪港两地资本市场协调发展、建设中国多层次资本市场体系的重要载体。”上海金融办副主任李军表示,“沪港两地资本市场在服务

资源和服务能力方面各具特色,优势互补,具有强强联合、互助双赢的基础,未来,这两大重要的金融枢纽,将共同支撑和构建起与中国综合国力和人民币全球地位相适应的多层次资本市场体系主体。”

香港交易所董事总经理董凯文介绍了互联互通及香港资本市场的最新发展。香港市场作为内地企业的重要融资

平台可追溯到上世纪90年代,“沪港通”和“深港通”相继于2014年和2016年推出,为内地投资者海外多元化资产配置提供了便利平台。过去几年,香港交易所逐步推出并完善各资产类别的产品线,致力打造投融资及风险管理的一站式平台,服务于内地及海外投资人、发行人的多元化投融资需求。